

# 麵油無缺 度餘年

／顏路喬

十  
年多前的一個寒冷春天，我在香港辭了工作，攜眷來加拿大過退休的生活。那一年我六十二歲。

我帶的行李十分簡單，錢也很少，只是一點點「老本」而已。行李中有一口大木箱，其中塞滿了許多舊書與廢報紙，那是我的一些寫作資料。

我常打趣地說，我的老本與資料，是在異國度餘年的「寡婦油壺與麵缸」。（參王上十七章8-16）

我申請的雖說是投資移民，但實際上一點資本也沒有，只是一點點生活的必須費用而已，因我不是生意人。

來到楓葉國之後，我才知道我的「資本」只有賸餘，我的「資料」也不能謀生，因為此間華文作品是沒有稿酬的。

這時候，我的處境陷於十分困乏，正如以利亞時代撒勒法的窮寡婦一般：一把麵，一瓢油，拾幾根柴作餅，而基立溪在嚴重旱災下已水乾見底了。

但神安慰先知說，「溪水雖已乾涸，寡婦的麵不致減少，油也不致短缺，直到耶和

華使雨降在地上的日子。」

這就是我移民生活的寫照了。

麵缸與油壺，只要用之不竭，取之不盡就行了（本文原有題目是「麵油無缺度荒年」，因初時生活無保障，在異國「坐移民監」確不好受；待日子滿了，受到照顧，也就有固定收入了。我也就打算穩定地生活下去，於是更改本文題目為「麵油無缺度餘年」。

用我國的習慣說，只要天天「有油炒菜，有米下鍋」就行了，就是天災嚴重，河水乾涸，也不用害怕。

十年之久，我雖然毫無收入，只要我的「寡婦油壺與麵缸」天天有供應，我還是不缺少甚麼。

油麵無缺的神蹟說明神的看顧著重必須品，不用奢侈浪費。所謂油麵，當然包括了物質生活上的所有基本需要。

馬丁路德在其「小問答」中解釋「日用的飲食」包括更廣：即物質上的各種需要，不止「開門七件事」那麼簡單。神的旨意是我們衣食無憂，一樣好處也不缺。（按英文

主禱文上只用了七個字：Give us this day our daily bread）

既無缺少就不用多貪。選民在曠野吃嗎哪，只須按各人的飯量收取便行；若是貪多屯積，便生蟲腐爛，神教選民「多收的沒有餘，少收的沒有缺。」

在奉獻的事上，也應如此公平。

所以在水乾糧盡時，第一是不用恐慌，如耶穌在太五章所應許：「你們的需要天父是知道的。」

其次是「不用貪」，香港人慣以水喻錢財，因該地淡水很貴，居民視乾了水為最可怕。最初是真正雨水的需要，一制水便萬分緊張；可是一俟物質的水解決了，便轉移到財利的水，便多多益善，永不滿足，如「撲水」、「度水」、「磅水」、「豬籠入水」，各種名詞都來了。（按粵語這些均指掙錢，搶錢）於是造成不少人因水患精神失常、爭鬥、死亡等悲劇。

我在楓葉國的十年，雖然無工作，也未出過糧，但利息的收入還是有的，日子過得節儉簡樸，卻也從不缺少，且精神愉快。我始終保持強烈的自尊心，不向他人借貸，不作「伸手大將軍」。

我帶的資料仍然供給我不停寫作，那是我的精神生活。我的「不盡油壺」天天維持我寫作的靈感與興趣，從未陷於文思枯竭，江郎才盡，這是我特別向神感恩的。雖說本地報刊不給酬，文章寄往外地，有時也能獲得一點意外的零用錢。我寫作的態度是：

不管有無稿費，也不管稿費多少，我一樣將文章盡力寫好，使它榮耀神，有益人。

寫作縱無固定收入，事情還是要做，否則精神生活如何打發呢？約五十五說：「我父做事直到如今，我也做事。」這是多美的榜樣與教訓。

我寫作的使命只有一個，即傳福音，我若不作文傳，便有禍了。這十年中我寫作的成績極為可觀，這是我生活上的大喜樂，也是對聖工的奉獻，正如昔日馬其頓教教會所表現的。

「他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂；在極窮之間，還格外顯出他們樂捐的厚恩。」

經上沒有詳述他們所遇的患難有多大，

# 新標語



在

香港休假時乘搭「地下鐵路」，看見車廂內有幾張標語。舊車廂的標語是：

「嚴禁飲食，最高罰款二千元。」

「嚴禁吸煙，最高罰款五千元。」

「傷殘人士，優先用座；請讓座予有需要人士。」

新車廂的標語是：

「車廂清潔，您有功勞。」

「空氣清新，靠您幫忙。」

「讓座有禮，稍站何妨。」

香港的人口擁擠是世界有名的，乘搭「地鐵」的人常擠得像「罐頭沙丁魚」。人擠得太緊，逼得太近，火氣難免上升。地鐵公司可能有鑒於此，特別設計了新的標語，藉

／李永成

從七百餘元起碼生活費中減去該數。

感謝主，這使我今後的生活有了保障，這不是神使雨下落嗎？

猶憶九五年即移民的最後一年中，我遇到一些想像不到的大宗開支，如牙齦痛楚，要作「牙托」要付一千五百元；跟著又是煤氣爐壞了，要置新爐，又是一千五百元，都不講價。還有更大的開支，即三個孩子（兩男一女），幾乎在同一年要結婚。我仔細搜尋我的「窮寡婦油壺與麵缸」，竟然仍能應付裕如。到今天為止，我仍然「有油炒菜，有米下鍋」，兩者皆無短缺。不由得令我高唱「阿利路亞」，因「神是我的牧者，使我一無所缺，青草地上，導我悠遊，使我水邊安歇。」

此教育群教，緩和氣氛。標語內容沒有改變，聽起來卻舒服多了！

看見那些新的標語，我提醒自己在說話上該多注意。

聖經說：「你們的言語要常常帶著和氣，好像用鹽，調和……」（西四6）。聖經的教訓我雖然領悟了，但面對「刺激」的時候，往往就把那些教訓「忘記」了！

我必須承認：我是軟弱的！

我需要您的代替。但願我的言語不單能傳揚真理，並且帶出和氣；求主不單賜給我，清晰的頭腦，讓我有智慧去帶領教會，更求主賜給我一顆柔和的心，讓我能夠常以忍耐、恩慈待人。